



27 ноября у села Николаевка Большеберезниковского района прошло масштабное мероприятие – военно-историческая реконструкция «Сурский рубеж», посвященная 80-летию строительства этого объекта, который в ноябре-декабре 1941 года создавался как оборонительная линия. Среди участников патриотического события – поисково-патриотическая дружина «Казачок» из Лямбирской средней школы №2. Дружина была создана в 2016 году учителем истории и обществознания Сергеем Викторовичем Козловым на базе 5-го класса. Дружина занимается поисковой и патриотической деятельностью, взаимодействует с движением «Поиск» и другими поисковыми отрядами нашей республики.

- Когда мне поручили классное руководство в пятом классе, я захотел увлечь ребят полезным делом, чтобы они как можно больше узнавали о героическом прошлом нашей страны, - рассказывает Сергей Викторович Козлов. – Мы съездили с ребятами в Саранск в Мемориальный музей военного и трудового подвига, чтобы они прочувствовали, поняли дух того времени. Мои ученики с большим интересом и желанием присоединились к патриотическому и поисковому движению. Потом дружина вступила в кадетское движение, поэтому на ее базе открылся казачий кадетский класс. Все эти пять лет дружина «Казачок» - постоянный участник многих районных и республиканских акций и мероприятий, в частности, таких, как День Победы, День неизвестного солдата, День героев Отечества, военно-спортивные игры, конкурсы патриотических песен и других. По словам Сергея Козлова, к участию в военно-исторической реконструкции его дружина готовилась задолго до ее проведения. А накануне активисты дружины побывали в селе Николаевка Большеберезниковского района, где вместе с другими поисковиками участвовали в благоустройстве территории «Сурского рубежа»: убрали строительный мусор, набивали мешки глиной, из которых выкладывали фортификации.

- Практически ни одно мероприятие не обходится без участия командира дружины Алены Григорьевой и начальника штаба дружины Аделя Смакаева, - рассказывает Сергей Козлов. – Они два наших лидера. Адель также вступил в ряды Российского движения школьников и неоднократно ездил участвовать во многих его мероприятиях,

побывал в детских лагерях «Артек» и «Смена». В этом году 12 апреля Адель Смакаев участвовал в мероприятии «Классные встречи» Российского движения школьников, на котором активисты молодежных и студенческих организаций общались с руководителем Мордовии Артёмом Алексеевичем Здуновым. А на днях предложил: «Давайте в эти выходные устроим «Чистый десант», то есть выберем территорию и уберемся там. Такие акции наша дружина проводит регулярно и не потому, что это принудительная «обязаловка», нет. Мы делаем это совершенно искренне.

Кстати, в марте этого года в Саранске в Центре «Педагог-13.ру» Аделю Смакаеву как одному из финалистов Всероссийского конкурса «Большая перемена» был вручен памятный подарок. А его родители Ольга Николаевна и Азат Раилевич Смакаевы получили Благодарственные письма от министра просвещения РФ Сергея Кравцова «за воспитание вашего ребенка, предоставление ему возможностей для всестороннего развития и самореализации», а также от первого заместителя Руководителя Администрации Президента РФ Сергея Кириенко.

В Большеберезниковском районе, вооружившись кирками, ломami и лопатами, поисковики республики с большой точностью воссоздали исторические события конца 1941- начала 1942 г.г.

- На реконструкцию оборонительного рубежа мы приехали в одежде того времени, то есть надели фufайки, шали, шапки-ушанки, валенки. Постарались соответствовать духу времени, - рассказывает Адель Смакаев. - Мы копали окопы, строили блиндажи, таскали ветки для костров. Здесь также была устроена выставка предметов, найденных во время поисковых экспедиций, выставка оружия военного времени, был устроен и концерт силами участников. Я считаю, что такие мероприятия несут большую воспитательную функцию, они позволяют прочувствовать всю атмосферу того времени, испытать хотя бы часть того, через что прошли наши прабабушки и прадедушки, когда строили Сурский рубеж. Мы не должны забывать об этом. Мы участвовали всего лишь в реконструкции, а зимой 1941 года были морозы под 40 градусов, люди, а это женщины, подростки, старики, по-настоящему долбили мерзлую землю. У людей было скудное питание, а то и вовсе голодали. Но они все равно смогли строить и жить. Копка окопов, строительство блиндажей, укладка бревен – это все позволяет понять, как было тогда тяжело, понять тот подвиг, который тогда совершался. Мой прадедушка Иван Федорович Кузнецов был военным шофером, участвовал в битве на Курской дуге, тогда был контужен, после лечения снова воевал, дошел до Берлина.

Кстати, в реконструкции Сурского рубежа участвовали и пятиклассники Лямбирской школы №2, которые в этом учебном году присоединились к патриотической дружине «Казачок». Среди них – Ляйсян Фейсханова:

- Участие в таком мероприятии меня очень впечатлило, - говорит она. – Родители нашли для меня одежду, которая бы подходила для того времени. Мы копали окопы, находили глину. Очень устали, копать тяжело было.

Ее одноклассница Марьям Аширова тоже поделилась своими впечатлениями:

- Конечно, было очень интересно участвовать в таком мероприятии. Испытала много эмоций, казалось, что мы перенеслись в то время и на самом деле трудились в тылу. Знаю, что мой прапрадедушка отважно воевал во время Великой Отечественной войны. Адель Смакаев давно мечтал поехать в поисковую экспедицию «Вахта памяти». Но по правилам в ней могут участвовать поисковики старше 16 лет. И наконец в августе этого года Адель Смакаев и Алена Григорьева отправились в Калужскую область, где в 1942

году у высоты Зайцева гора шли ожесточенные бои. Наши войска в тех сражениях потеряли более 100 тысяч человек.

- Советские солдаты все-таки решили подкопаться к горе и взорвать ее полностью. Мы как раз жили в палатках недалеко от места взрывов, - рассказывает Адель Смакаев. - Сохранилась даже воронка от этих разрывов. Каждый день после завтрака и утреннего развода для каждого отряда определялся участок работы. У некоторых поисковых отрядов территория была далеко и их отвозили на машине. Во время экспедиции старшие товарищи показывали нам, новичкам, как пользоваться инвентарем, определять по ландшафту места захоронения. Наш отряд находил ящики для мин, каски – много касок. Главной целью поисковиков является найти останки солдата, который так и остался лежать в земле после боя. Опытные поисковики каким-то внутренним чутьем знают, где лежит павший советский воин. Нашему мордовскому отряду удалось поднять более 10 бойцов Красной Армии. Получив разрешение у командира мордовского отряда, я участвовал в поднятии останков найденного бойца.

Альбина Давыдова